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1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ

Целью вступительных испытаний является отбор на конкурсной основе наиболее подготовленных бакалавров и специалистов для продолжения обучения по программе магистратуры.

Задачами вступительных испытаний являются:

- комплексная оценка знаний абитуриентов, полученных за период обучения в университете по основополагающим дисциплинам, и умений их применения на практике для решения научно-практических задач.

- определение степени подготовленности абитуриентов в решении вопросов, связанных со сварочными технологиями, прочностью и разрушением сварных конструкций, применением современных компьютерных технологий в науке и производстве.

2. ПРОГРАММА ЭКЗАМЕНА

2.1. МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЕ И ТЕХНОЛОГИЯ КОНСТРУКЦМОННЫХ МАТЕРИАЛОВ
Классификация материалов. Кристаллическое и аморфное строение. Кристаллическая решетка, типы кристаллических решеток. Кристаллизация металлов. Кривые охлаждении. Основные свойства металлов и сплавов (физические, химические, механические, технологические). Явления аллотропии и анизотропии. Аллотропические превращения. Испытание металлов на растяжение. Испытания металлов на твердость. Основные сведения из теории сплавов. Понятие о сплаве, компоненте, фазе, системе сплавов. Классификация сплавов (твердый раствор, механическая смесь, химическое соединение). Понятие о диаграмме состояния (с ограниченной и с неограниченной растворимостью компонентов). Железоуглеродистые сплавы. Структурные составляющие железоуглеродистых сплавов. Анализ упрощенной диаграммы железо – цементит по критическим точкам, линиям и областям температур. Классификация, свойства, применение углеродистых сталей. Маркировка по ГОСТ. Влияние углерода и постоянных примесей на свойства углеродистых сталей. Чугуны. Классификация, свойства Маркировка по ГОСТ. Механические свойства чугунов. Влияние примесей на свойства чугунов. Термическая и химико-термическая обработка. Виды термической обработки сталей. Влияние термической обработки на механические свойства стали. Отжиг, виды отжига. Нормализация. Закалка, виды закалки. Отпуск углеродистой стали, виды отпуска. Поверхностная закалка сталей, виды, сущность, область применения. Основные положения химико-термической обработки. Цементация. Азотирование. Цианирование. Диффузионная металлизация. Легированные стали. Классификация легированных сталей. Маркировка по ГОСТ. Влияние легирующих элементов на свойства легированных сталей. Классификация инструментальных легированных сталей, применение. Легированные стали с особыми свойствами. Коррозия металлов. Коррозия. Виды коррозии и формы коррозионного разрушения. Методы защиты от коррозии. Цветные металлы и сплавы. Алюминий и его свойства, применение, маркировка по ГОСТ. Алюминиевые сплавы. Классификация, свойства, применение, маркировка по ГОСТ. Титан и его свойства. Применение, маркировка по ГОСТ. Сплавы титана. Свойства, маркировка, применение. Магний и его свойства. Сплавы магния. Классификация, свойства, применение, маркировка по ГОСТ. Медь и ее свойства, применение, маркировка по ГОСТ. Латунь, применение, маркировка. Бронза, применение, маркировка. Антифрикционные сплавы, применение. Неметаллические материалы. Композиционные материалы. Строение и свойства. Применение композиционных материалов. Классификация полимеров. Состав и строение полимеров. Материалы на основе полимеров. Литейное производство. Литейное производство. Стержневые и формовочные материалы. Методы получения отливок. Ручная формовка. Литейные сплавы. Обработка металлов давлением. Сущность обработки металлов давлением. Виды обработки металлов давлением: прокатка, прессование, волочение. Листовая и объемная штамповка. Сварка. Общие сведения, типы сварных соединений. Способы сварки. Электродуговая сварка. Газовая сварка, газовая резка металлов. Сварка давлением. Пайка металлов. Виды припоев. Применение различных видов сварки, пайки и резки металлов. Обработка металлов резанием. Обработка металлов резанием на токарных, сверлильных, фрезерных станках. Методика расчета режимов резания. Электротехнические материалы. Проводниковые материалы. Свойства и применение на автомобильном транспорте. Диэлектрические материалы. Свойства и применение. Полупроводниковые материалы. Свойства. Магнитные материалы. Свойства и применение.
2.2. ДЕТАЛИ МАШИН
Общие сведения о деталях машин и требования к ним. Классификация механизмов узлов и деталей. Требования к деталям и узлам машины. Критерии работоспособности. Прочность деталей машин. Модели прочности. Понятие о жесткости, износостойкости, теплоустойчивости и виброустойчивости деталей машин. Механические передачи. Назначение и кинематика передач. Зубчатые передачи. Характеристика и классификация зубчатых передач. Материалы для зубчатых колес. Понятие о контактных напряжениях. Виды повреждений и критерии работоспособности передачи. Цилиндрические прямозубые передачи. Силы, действующие в зацеплении и их расчет. Расчет зубчатых цилиндрических передач на контактную выносливость. Расчет зубчатых цилиндрических передач на сопротивление усталости по изгибу. Косозубые зубчатые передачи, геометрические и эксплуатационные особенности, специфика расчета. Конические зубчатые передачи, их классификация и область применения, геометрические и эксплуатационные особенности, специфика расчета, силы, действующие в зацеплении. Червячные передачи, их характеристика, область применения, виды червяков, стандартные параметры червячной передачи, материалы червячных передач, критерии работоспособности и виды отказов, расчет допускаемых напряжений. Силы, действующие в червячных передачах и их расчет. Определение коэффициента нагрузки в червячных передачах, расчет червячных передач на контактную выносливость и на сопротивление усталости по изгибу. КПД червячной передачи, тепловой расчет, охлаждение и смазка передачи. Детали и узлы, обслуживающие передачи. Валы и оси, назначение и классификация валов и осей, конструкция и материалы. Расчет валов и осей на прочность. Расчет валов на жесткость. Опоры, классификация опор. Подшипники скольжения, классификация, преимущества и недостатки, режимы работы. Подшипники качения, их характеристика, область применения, классификация, основные типы, условные обозначения. Выбор подшипников качения, статическая и динамическая нагрузка, эквивалентная нагрузка для подшипников разных конструкций. Общая характеристика и назначение соединений. Сварные соединения, характеристика и область применения, основные виды соединений, расчеты на прочность при постоянных нагрузках, допускаемые напряжения для сварных соединений. Заклепочные соединения, характеристика и область применения, виды соединений, расчет на прочность, материал заклепок и допускаемые напряжения. Резьбовые соединения, характеристика и область применения, типы резьб, крепежные детали и типы соединений, материалы крепежных деталей. Понятие о самоторможении, стопорение резьбовых соединений. Расчет болтовых соединений при совместном действии силы затяжки и внешней нагрузки, не лежащей в плоскости стыка
2.3 НОРМИРОВАНИЕ ТОЧНОСТИ.

Типы сварных соединений и швов. Конструктивные элементы подготовки кромок под сварку. Ручная дуговая сварка покрытыми электродами. Сущность. Область применения Преимущества и недостатки. Сварка под флюсом. Сущность. Область применения Преимущества и недостатки. Сварка в среде защитных газов. Сущность. Область применения Преимущества и недостатки. Электрошлаковая сварка. Сущность. Область применения Преимущества и недостатки. Плазменная сварка и резка. Сущность. Область применения. Термическая резка металлов. Сущность способов. Свариваемость и технология сварки низколегированных низкоуглеродистых сталей. Свариваемость и технология сварки низколегированных сталей с повышенным  содержанием углерода. Свариваемость и технология сварки среднелегированных сталей. Свариваемость и технология сварки высоколегированных высокохромистых сталей. Свариваемость и технология сварки высоколегированных хромоникелевых сталей. Межкристаллитная коррозия в ЗТВ. Свариваемость и технология сварки чугуна. Свариваемость и технология сварки алюминия и его сплавов, магния и его сплавов, титана  и его сплавов. Свариваемость и технология сварки  меди и медных сплавов, никеля и его сплавов. Сварка разнородных металлов. Сварочные материалы, составы, обозначения и классификация. Сварочное оборудование, типы. Сварка разнородных сталей одного структурного класса. Сварка  разнородных сталей разного структурного класса.

2.4. ТЕХНОЛОГИЯ МАШИНОСТРОЕНИЯ
Технологический процесс и его структура. Изделие. Виды изделий. Типы машиностроительных производств. Характеристика единичного типа производства. Типы машиностроительных производств. Характеристика серийного типа производства. Типы машиностроительных производств. Характеристика массового типа производства. Технико-экономические принципы проектирования и показатели технологических процессов. Качество изделий в машиностроении. Показатели качества. Понятие о точности в машиностроении. Точность детали. Методы обеспечения точности при механической обработке деталей. Методы достижения точности при сборке. Методы полной и неполной взаимозаменяемости. Методы достижения точности при сборке. Методы неполной и групповой взаимозаменяемости. Методы достижения точности при сборке. Методы пригонки и регулирования. Систематические и случайные погрешности обработки. Погрешности, возникающие вследствие неточности, износа и деформации станков. Погрешности, связанные с неточностью и износом режущего инструмента. Погрешности, обусловленные упругими деформациями технологической системы под влиянием нагрева. Влияние усилия зажима заготовки на погрешность обработки. Рассеяние размеров, связанное с погрешностью установки. Характеристика закона нормального распределения. Характеристика законов равной вероятности, равнобедренного треугольника. Характеристика закона эксцентриситета. Методы оценки погрешностей обработки. Определение суммарной погрешности обработки методами пробных проходов, полной взаимозаменяемости. Определение суммарной погрешности обработки методом неполной взаимозаменяемости. Определение суммарной погрешности обработки при статистическом методе исследования точности. Применение точечных диаграмм для исследования точности обработки. Влияние жесткости и податливости технологической системы на формирование погрешностей обработки. Методы повышения жесткости технологической системы. Методы определения жесткости станков. Размерные цепи и звенья. Построение схем размерных цепей. Расчет размерных цепей. Расчет поля рассеяния (допуска) замыкающего звена методом полной взаимозаменяемости. Классификация припусков на механическую обработку. Схемы расположения припусков. Методы определения припусков на обработку. Расчетно-аналитический метод определения припусков на механическую обработку. Базирование и базы в машиностроении. Классификация баз. Выбор технологических баз (черновых, чистовых). Принципы базирования. Качество поверхности деталей машин. Шероховатость поверхности, количественная оценка. Влияние основных технологических факторов на шероховатость обработанной поверхности. Основы технического нормирования. Задачи и методы нормирования. Структура нормы времени. Технико-экономические показатели технологических процессов. Методы расчета экономичности вариантов технологических процессов. Бухгалтерский метод. Методы расчета экономичности вариантов технологических процессов. Элементный метод. Оценка экономической эффективности варианта технологического процесса по приведенным затратам. Классификация технологических процессов. Исходные данные и этапы разработки технологических процессов. Технологичность конструкции деталей машин. Показатели технологичности конструкции деталей. Технологические требования к конструкции деталей машин, получаемых методом литья. Технологические требования к конструкции деталей машин, получаемых обработкой давлением. Технологические требования к конструкции заготовок для механической обработки. Заготовки. Выбор заготовок и методов их изготовления. Характеристика заготовок, полученных литьем. Характеристика заготовок, полученных обработкой давлением. Характеристика комбинированных методов получения заготовок и заготовок, полученных методом порошковой металлургии. Составление технологического маршрута изготовления детали. Концентрация и дифференциация операций технологического процесса. Схемы построения технологических (станочных) операций. Выбор средств технологического оснащения для осуществления технологического процесса. Определение режимов резания на операциях технологического процесса. Проектирование типовых технологических процессов.
2.5. ТЕОРИЯ СВАРОЧННЫХ ПРОЦЕССОВ

Стадии процесса сварки, сварка плавлением, сварка давлением. Строение дугового разряда, процессы в анодной и катодной областях. Процессы в плазме столба дуги, потенциал ионизации, уравнение САХА. Плазменная дуга, требования к плазмообразующим газам. Сварка под флюсом, электрошлаковая сварка. Схемы нагреваемых тел, классификация источников, принципы суперпозиции. Температурное поле подвижного точечного и линейного источников. Термический цикл сварки, параметры, определяемые из графика термического цикла. Период теплонасыщения, период выравнивания температур. Расчёт температурных полей с учётом границ тепла. Металлургия взаимодействия металлов с азотом и водородом. Металлургия сварки покрытыми электродами. Металлургия сварки под флюсом. Металлургия сварки в среде СО2. Фазовые превращения при сварке сталей в процессе нагрева. Фазовые превращения при сварке сталей в процессе охлаждения. Строение зоны термического влияния при сварке сталей. Принципы образования горячих трещин, методы оценки склонности к ГТ. Методы борьбы с горячими трещинами. Причины образования и методы борьбы с холодными трещинами.
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