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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Целью вступительных испытаний по магистерской программе «Товарный консалтинг и экспертиза» является предоставление возможности абитуриенту продемонстрировать освоение программы бакалавриата и подтвердить соответствие приобретенных знаний уровню требований для дальнейшего обучения по программе магистерской подготовки. 
Задачи вступительных испытаний по магистерской программе «Товарный консалтинг и экспертиза»: усвоение необходимого теоретического объема знаний, умений и навыков в области товароведения и экспертизы, что позволит грамотно осуществлять руководство торгово-технологическими процессами, гарантировать потребителям получение торговых услуг высокого качества.
Требования к абитуриенту, проверяемые на вступительных испытаниях.
Вступительный экзамен носит комплексный системный характер. При подготовке к вступительному экзамену абитуриенты должны в полном объеме изучить все темы и вопросы, предусмотренные программой, воспользовавшись рекомендуемым списком литературы.

Программа вступительных испытаний для зачисления на магистерскую программу по направлению подготовки «Товароведение» составлена на основании требований к уровню подготовки, необходимой для освоения программы специализированной подготовки магистра. Содержание вопросов позволяют выявить уровень теоретической подготовки выпускников для успешного решения профильных профессиональных задач.
Форма проведения вступительных испытаний. 

Аттестация на вторую ступень высшего образования (в магистратуру) по направлению подготовки 38.04.07 Товароведение проводится в форме письменного вступительного экзамена по следующим дисциплинам:

«Теоретические основы товароведения и экспертизы»;

«Товароведение однородных групп непродовольственных товаров»;

«Товароведение однородных групп продовольственных товаров»;

«Организация и управление коммерческой деятельностью»;

«Управление качеством продукции».

Продолжительность вступительных испытаний – 2 академических часа.
Критерии оценки знаний абитуриентов. 
Критериями оценки знаний являются: уровень знаний, системность ответа, логика изложений, полнота ответа и примеры из практики. Результаты экзамена оцениваются по 100-балльной шкале:

Таблица 1

Критерии оценки знаний абитуриентов

	Оценка
	Количество баллов

	Отлично (5)
	90-100

	Хорошо (4)
	70-89

	Удовлетворительно (3)
	45-69

	Неудовлетворительно (2)
	Менее 45


Оценка «отлично»
Глубокие знания материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений. Логически последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета и при необходимости  – на дополнительные вопросы. 
Оценка «хорошо»
Твердые знания материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений. Последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные в билете вопросы. Правильные ответы на дополнительные вопросы. 
Оценка «удовлетворительно»
Знание и понимание основных вопросов программы. Правильные и конкретные ответы на поставленные вопросы, самостоятельное устранение несущественных ошибок в ответах на наводящие вопросы. 
Оценка «неудовлетворительно»
Неправильный ответ на вопросы билета, непонимание сущности излагаемых вопросов. Неточные или неправильные ответы на дополнительные вопросы. Незнания материалов рекомендованной литературы.
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕМ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ В МАГИСТРАТУРУ

«ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТОВАРОВЕДЕНИЯ И ЭКСПЕРТИЗЫ»
1. Предмет и основные категории товароведения
Предмет товароведения. Содержание и методы товароведения. Основные категории товароведения. Этапы становления товароведения как научной дисциплины. Современные задачи и цели товароведения.

2. Товар как объект коммерческой деятельности
Характеристика и свойства товара. Объект и субъекты товароведной деятельности. Закон о защите прав потребителей.

3. Классификация и кодирование товаров
Кодирование товаров: понятие, структура штрихового кода, разновидности методов кодирования, их преимущества и недостатки. Классификация товаров: понятие, разновидности, методы, их преимущества и недостатки.
4. Ассортимент товаров
Ассортиментная политика торгового предприятия. Понятие, цели, задачи. Направление развития и совершенствования ассортимента. Управление ассортиментом. Понятие. Формирование ассортимента и факторы, влияющие на него.
5. Качество товаров
Основные понятия, классификация свойств и показателей. Факторы, влияющие на формирование качества. Факторы, способствующие сохранению качества. Сортамент. Принципы деления товара на сорта. Пересортица: причины возникновения и методы обнаружения, способы предупреждения и устранения. Ответственность. Дефекты товаров: значение, классификация. Допустимые и недопустимые дефекты, их взаимосвязь с градациями качества. Причины возникновения и методы обнаружения.
6. Номенклатура потребительских свойств и показателей товаров
Группы и подгруппы товаров, их краткая характеристика. Функциональные, эргономические, эстетические, экологические свойства и показатели. Надёжность и безопасность.
7. Товарная информация
Виды, формы и средства. Требования к товарной информации. Информация о продовольственных и непродовольственных товарах. Маркировка: понятие, назначение, виды, носители, составные элементы.
8. Товарная экспертиза
Понятие, виды, назначение, организация проведения. Методы товарной экспертизы: органолептический, измерительный, регистрационный, экспертный. Их достоинства и недостатки. Организация современного дегустационного анализа, методы дегустационного анализа.
УПРАВЛЕНИЕ КАЧЕСТВОМ ПРОДУКЦИИ
1. Цели, задачи, подходы и принципы управления качеством продукции
Цель и задачи управления качеством. Механизм управления качеством продукции. Организация управления качеством. Формы организации. Принципы управления качеством.
2. Преимущества от внедрения системы качества
Внешние и внутрихозяйственные преимущества от внедрения систем менеджмента качества. Основные преимущества, вынуждающие предприятия внедрять системы менеджмента качества. 
ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ КОММЕРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ
1. Торговля как отрасль национальной экономики
Торговля – особая отрасль народного хозяйства. Роль торговли. Функции торговли. Понятие торговой услуги, товарного обращения. Рынок, элементы рынка. Понятие торгового предприятия. Современные тенденции развития отрасли.

2. Организационно-правовые формы предприятий торговли
Основные организационно-правовые формы предприятий торговли. Общество с ограниченной ответственностью. Акционерные общества. Потребительский кооператив. Индивидуальный предприниматель.
3. Товарооборот предприятий торговли: анализ и планирование
Понятие товарооборота. Оптовый и розничный товарооборот. Обеспечение товарооборота товарными ресурсами и товарными запасами. Анализ и планирование товарооборота.

4. Расходы и доходы торговых предприятий
Выручка (товарооборот). Понятие затрат, расходов, издержек обращения. Классификации затрат. Примеры основных затратных статей торгового предприятия.

5. Заработная плата и материальное стимулирование в торговых предприятиях
Понятие и принципы оплаты труда. Основные системы оплаты труда. Сдельная, повременная, сдельно-премиальная, повременно-премиальная, аккордная системы оплаты труда. Специфика оплаты труда в торговле.

6. Показатели эффективности коммерческой деятельности торгового предприятия
Товарооборот. Торговые наценки. Издержки обращения. Прибыль, ее виды, распределение. Рентабельность (продукции, продаж и др.). Оборачиваемость.
ТОВАРОВЕДЕНИЕ ОДНОРОДНЫХ ГРУПП ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТОВАРОВ
1. Общая характеристика продовольственных товаров
Потребительские свойства товаров. Общие требования к маркировке, упаковке, транспортировке продовольственных товаров. Потребительская стоимость товара. Группы продовольственных товаров. Качество продовольственных товаров.
2. Мука: формирование качества в процессе производства, ассортимент
Требования к качеству. Упаковка и хранение. Классификация муки по видам, типам и товарным сортам. Характеристика различных типов пшеничной и ржаной муки. Действующая система стандартов на муку. 
3. Кондитерские изделия: классификации, ассортимент, экспертиза качества 
Классификация жиросодержащих кондитерских изделий. Какао-бобы - основное сырье для производства шоколада и какао-порошка. Шоколад: классификация, сырье, ассортимент. Какао-порошок: классификация, сырье, ассортимент. Какао-напитки: технологическая схема производства, ассортимент.

4. Чай: классификации, ассортимент, экспертиза качества
Чай: сырье, ассортимент, типы, строение и химический состав чайного листа, пищевая ценность, сбор и технологическая обработка чайного листа.  Чай черный байховый. Чай зеленый байховый. Другие виды чая: красный, желтый, ароматизированный, растворимый, чайные экстракты.
5. Принципы консервирования плодоовощной продукции, классификация и ассортимент консервированных продуктов
Пищевая ценность консервированных плодов и овощей. Факторы, влияющие на качество консервированных продуктов. Классификация переработанных плодов и овощей. Принципы и методы консервирования. Физические, химические, физико-химические, биохимические и комбинированные способы консервирования.
6. Кисломолочные напитки и продукты: классификации, ассортимент, производство, экспертиза качества
Пищевое и диетическое значение кисломолочных продуктов. Сущность процессов их получения. Новые виды кисломолочных продуктов. Экспертиза качества. Тара, упаковка, маркировка. Транспортирование. Условия и сроки хранения. Изменение качества кисломолочных продуктов в процессе хранения. Дефекты. Меры по сохранению качества, продлению сроков хранения и сокращению потерь кисломолочных продуктов при хранении и реализации.
7. Мясная продукция: классификации, ассортимент, производство, экспертиза качества
Классификация мяса. Потребительские свойства и отличительные признаки мяса в зависимости от вида, возраста, пола животного и других факторов. Краткая характеристика мяса убойных животных. Экспертиза качества мяса по упитанности основных видов животных.
8. Рыбная продукция: ассортимент и экспертиза качества
Живая и охлажденная рыба. Балычные изделия. Копченая рыба. Рыбные консервы и пресервы. Ассортимент и факторы, формирующие качество вяленой, сушеной, копченой рыбы.
ТОВАРОВЕДЕНИЕ И ЭКСПЕРТИЗА ОДНОРОДНЫХ ГРУПП НЕПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТОВАРОВ
1. Экспертиза качества древесно-мебельных товаров
Классификация материалов мебельного производства. Конструкционные древесно-плитные материалы. Сущность процессов их получения. Производство корпусной мебели. Мебель из полимерных материалов. Продукция мебельного производства. Характеристика мебели по эксплуатационному назначению, функциональному использованию, конструктивным признакам, материалам. Требования,  предъявляемые к качеству мебели. 

2. Экспертиза качества текстильных и швейно-трикотажных товаров
Текстильные волокна натурального происхождения. Основные характеристики. Текстильные волокна искусственного и синтетического происхождения. Классификация материалов, применяемых для изготовления одежды. Требования к их качеству, свойства, характеристики. Экспертиза одежды. 

3. Экспертиза качества кожевенно-обувных товаров
Классификация кожевенного сырья. Потребительские свойства кожи. Экспертиза кожаной обуви. Потребительские свойства кожаной обуви.

4. Пушно-меховые товары
Основные источники, образующие базу меховой промышленности. Признаки определения сортности пушно-мехового полуфабриката. Экспертиза пушно-мехового сырья. Ассортимент пушно-меховых товаров.

5. Экспертиза качества парфюмерно-косметических товаров
Материалы для производства парфюмерных товаров. Основные характеристики парфюмерных товаров. Экспертиза парфюмерно-косметических товаров. Классификация косметических средств. Производство косметического крема, лосьонов, средств ухода за волосами, полостью рта и др. Средства декоративной косметики. Ассортимент и основные характеристики.
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